

Михаил Васильевич Ломоносов

- **Михаил Васильевич Ломоносов** (8 [\(19\) ноября 1711](#), деревня [Мишанинская, Россия](#) — 4 [\(15\) апреля 1765](#), [Санкт-Петербург, Российская империя](#)) — первый [русский учёный-естествоиспытатель](#) мирового значения, [энциклопедист](#), [химик](#) и [физик](#); он вошёл в науку как первый химик, который дал [физической химии](#) определение, весьма близкое к современному, и предначертал обширную программу физико-химических исследований; его [молекулярно-кинетическая теория](#) тепла во многом предвосхитила современное представление о строении материи, — многие [фундаментальные законы](#), в числе которых одно из начал [термодинамики](#); заложил основы науки о [стекле](#). [Астроном](#), [приборостроитель](#), [географ](#), [металлург](#), [геолог](#), [поэт](#), утвердил основания современного русского [литературного языка](#), [художник](#), [историк](#), поборник развития отечественного [просвещения](#), науки и экономики. Разработал проект [Московского университета](#), впоследствии названного в его честь. Открыл наличие атмосферы у планеты [Венера](#). [Действительный член Академии наук и художеств](#) ([адъюнкт](#) физического класса с [1742](#), [профессор](#) химии с [1745](#)).

Детство

О первых годах жизни Михаила Ломоносова имеются крайне скудные сведения. Отец, по отзыву сына, был по натуре человек добрый, но «в крайнем невежестве воспитанный». Мать М. В. Ломоносова умерла очень рано, когда ему было девять лет. В [1721 году](#) отец женился на Феодоре Михайловне Усковой, дочери крестьянина соседней Ухтоостровской волости. Летом [1724 год](#) она умерла. Через несколько месяцев, возвратившись с промыслов, отец женился в третий раз — на вдове Ирине Семёновне (в девичестве Корельской). Для тринадцатилетнего Ломоносова третья жена отца оказалась «злой и завистливой мачехой»

Путешествие в Москву. Славяно-греко-латинская академия



О своём поступлении в «Спасские школы», то есть в Московскую славяно-греко-латинскую академию

М. В. Ломоносов пишет:

- *В Московских Спасских школах записался 1731 года января 15 числа. Жалованья в шести нижних школах по 3 копейки на день, а в седьмой 4 копейки на день.*

Петербургская академия

- М. В. Ломоносов прибыл в [Петербургскую Российскую Императорскую Академию Наук](#) в период, когда она вступила во второе десятилетие своей деятельности. Это было уже сложившееся научное учреждение, имевшее значительный для того времени штат сотрудников. В Академии были представлены все ведущие научные

В [1735 году](#) в Академии было создано [Российское собрание](#) для разработки основ русского языка. Ломоносов, получив в Славяно-греко-латинской академии достаточно хорошую подготовку в области [грамматики](#) и [стихосложения](#), вероятно, интересовался занятиями Российского собрания

Смерть Ломоносова

- Ломоносов знал, что он умирает. "Я не тужу о смерти: пожил, потерпел и знаю, что обо мне дети отечества пожалеют", - записал он. Но его тревожила судьба его дела. Порой ему казалось, что вся напряженная борьба, которую он вел, пошла насмарку. Он сполна узнал цену милостям императрицы (Екатерины II) - и видел, что национальные начала русской науки, которые он развивал, снова поставлены под угрозу. Он не скрывает своих мрачных раздумий

- Подготовили:
- Татевосян Давид, Ралин Андрей. 7-а.